

急性脊髓炎怎样康复

▲ 宜宾市珙县人民医院 王勇

急性脊髓炎指各种自身免疫反应所致的急性横贯性脊髓炎性改变，又称急性横贯性脊髓炎，是临幊上最常见的一种脊髓炎。急性脊髓炎的临床症状通常表现为身体的胸髓部位异常受累，而病损部位的平均水平以下会出现肢体的局部瘫痪、大面积瘫痪或半全身瘫痪，大小便行为有障碍、不顺畅，以及各类感知和自主神经的功能性障碍等。

急性脊髓炎的康复原则是以各种药物治疗病灶，加速患者身体恢复，预防病症的再次复发。同时需要在日常生活中精心护理和饮食调理，这样才能加速身体康复。

药物治疗

患者应在医院接受专业的药物治疗，临幊上常见的有地塞米松磷酸钠注射液、地塞米松、皮质激素、抗生素、B族维生素等。这些药物需要按照医生处方，进行系统服用。

护理治疗

对急性脊髓炎患者进行的护理治疗分为

三个方面：身心护理、生活护理、饮食护理。

心理护理：患者在面对突发疾病的打击和折磨乃至瘫痪的情况下，很容易产生心病无法自我排解，对于自己能否康复，能否恢复肢体活动能力，能否恢复自食其力的能力等十分不自信，由此整个人的精神状态都是极度衰颓、不安、紧张的。对此，护理人员应当积极地安慰和鼓励患者，帮助患者建立康复的信心，重拾生活的勇气。

生活护理：患者由于疾病导致肢体病变、行动障碍的原因，通常要保持在病床上一动不动的状态，由此就很容易产生褥疮、肢体僵硬、气血不顺等引发的皮肤溃烂、气色灰败等现象。护理人员应当做好生活护理。例如需要对患者进行每2~3小时1次的翻身，时常揭开被褥，保持患者的被褥卫生和清洁干燥，同时也使患者的皮肤时常能够接触到新鲜空气，使表皮毛孔“呼吸”顺畅，使其表面皮肤保持清洁。

此外，对于活动不方便的患者，为了保持其身体的正常活动机能和器官功能，应按时对其身体进行按摩，按时翻身、吸痰、拍

打背部，梳理血液，调整姿势，使其呼吸顺畅。对于患者易受压部位，可以添加气垫或软垫，以防止其发生压疮。皮肤发红部位可用10%酒精水温水进行轻揉搓拭，并涂抹3.5%的安息香酊液，对于有溃疡形成者应及时换药。

饮食护理：急性脊髓患者需长期卧床，因此其呼吸、消化、排毒等脏器的功能性会逐渐减退，加上新陈代谢缓慢，皮肤也不复活性。在饮食安排方面，要荤素搭配，肉食摄入是确保患者蛋白质补充的有效途径，而水果蔬菜等则有助于补充维生素和植物纤维，加速患者肠道蠕动，刺激吸收消化效率，减轻便秘；而富含酸性的食物，则可预防多余脂肪的形成，防治骨质疏松和膀胱结石的形成。此外，对于各种症状不同的患者及不同情况，应该根据其具体情况进行区别对待。

康复锻炼

急性脊髓炎引起的瘫痪期间，需要对瘫痪患者的肢体进行按摩和被动的功能练习，在运动方式选用上，根据患者的恢复程度和

患病程度不同，应选择不同标准和形式的锻炼方式。例如对待初步康复的患者，可以短距离的行走，走走停停，注意调节自己的呼吸和调整好步伐；对于肢体功能已经有了一定恢复程度的患者，则可以选择一些有一定运动强度的锻炼方式，如慢跑或慢走等，较为适宜。

综上所述，急性脊髓炎在康复期间，要严格服从医生的药物治疗方案，家属要做好日常生活中的各种精心护理，这样才能尽快让患者康复，回归正常的生活。



冠心病的护理方法

▲德阳第五人民医院 张妙

冠心病在发病前，多数患者会突然感觉心脏前部区域疼痛，出现压榨痛、发作性绞痛、憋闷。疼痛会从患者胸骨开始一直延伸到其左肩、小指、无名指，短暂含服硝酸甘油或休息可有效缓解病情。胸痛会一直发散到腹部、牙齿、颈部等。疼痛时间会逐渐延长，疼痛感加剧，频率也不断提升。部分患者会出现心梗，疼痛维持时间较长，并伴随出现呕吐、出汗、恶心、发热、休克、心衰等。

由于冠心病发病急、危害大，所以针对冠心病的护理特别重要，常见护理如下：

疼痛护理

冠心病发生原因多与心肌缺血有关。在患者出现心绞痛时，护理人员应指导患者卧床休息，并对患者实施严密监护。在护理中，应保证护理环境安静，室内温度合适，温度不可忽高忽低，这会在一定程度上引发心绞痛。

护理人员应该与患者加强沟通，了解患者内心想法，对情绪不好的患者实施针对性护理，使其保证较为良好的心情，对于疾病缓解有一定作用。当患者出现心绞痛频率不断提升，疼痛时间在15分钟以上，病情加重等症状时，护理人员应注意将这一情况及时通知医生。若发现患者白细胞计数增加，红细胞沉降率加快就应及时进行血压检查。

药物护理

药物治疗可将病情适当控制。在遵医嘱的同时，应注意观察患者用药效果，尽量减少干扰。饮食有时也可对药效有一定影响。在使用利尿剂、抗高血压、抗心衰药物等的过程中，要适当控制盐摄入量。若心绞痛发作，可提醒患者立即停止活动，指导患者舌下含服硝酸甘油，并及时了解

患者在使用心绞痛药物后的反应。

运动护理

冠心病患者在急性期时，应提醒其注意卧床休息。而在恢复期或疼痛稳定之后，可适当进行运动。运动方法与运动量应以患者病情发展为参考标准。运动强度应以病情或体质为基础，不可运动过度。针对病情过重的患者，可先指导其进行四肢运动，也可在病房内走动。如果心梗6周内，心率在30次/分钟就应停止运动或逐渐减少运动量。患者产生心悸、恶心、头痛等，也应注意减少或停止运动。护理人员应提醒患者在运动前或运动后尽量避免情绪过于激动，另外，运动前，提醒患者最好不要过饱。

饮食护理

护理人员需提醒患者禁止吸烟饮酒。饮食应食用脂肪含量较低的食物，也可食用高维生素与低胆固醇食物，日常饮食应尽量保持清淡。每次吃饭不宜过饱，少量多次。日常生活中，可多吃不同种类谷物、粗粮、豆制品、扁豆、海带、木耳等，禁止食用动物脂肪、巧克力、糖。

日常护理

冠心病患者发生便秘几率较高，尤其是老年人。其与卧位、生理、用药等关系密切。患者长时间处于卧床姿势，其消化功能会受到一定影响，导致便秘。部分患者大便用力过大，可能会导致心律失常，因此应引起护理人员极大重视。

冠心病是一种较为常见心血管病，可对患者身体造成巨大伤害。在护理中，应密切观察患者，定期监测其生命体征，及时了解其饮食与运动情况，并积极改善患者不良生活习惯，加强患者对于自身疾病与护理重视。针对部分患者可指导其适量运动，通过运动增强其身体免疫力，这对于疾病恢复帮助较大。

科学认识胸膜炎及护理要点

▲南充市高坪区人民医院 罗艳娟

胸膜炎是一种因细菌感染或病毒导致的疾病，患者一旦患有胸膜炎，就会出现严重的胸痛、咳嗽等症状。胸膜炎可由多种疾病引发，如药物过敏反应、由气道或其他部位到达胸膜的刺激物、肋骨骨折等损伤、胰腺炎、寄生虫感染、系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、结核病、癌症等。通常情况下，很多胸膜炎患者的症状都表现为胸痛持续时间长或阵发性疼痛，症状程度与患者的自身情况有密切关系。

胸膜炎具有起病隐匿、进展迅速的特点，且容易反复发作，对患者的身心健康造成较大影响，不利于患者的工作与学习。目前临床治疗主要采取手术治疗，但手术可能引起多种术后并发症，因此需要为胸膜炎患者提供有效的护理措施。在手术全过程中，要为患者提供全面的护理措施，从而提高患者生活质量。有效的护理干预能够通过在各个环节提供细节护理，提高患者对临床治疗的配合度，以确保手术顺利进行，加速患者康复速度。

临幊上，胸膜炎的常见护理主要有以下6点：

术前护理

患者入院后，安排患者进行各项检查，评价身体状况，同时开展基础疾病控制、药物过敏检测以及病房安排等工作。术前为患者开展健康知识宣教，告知患者该病发生的机制、治疗方案以及日常注意事项。

同时多与患者沟通，了解患者心理状况，告知患者手术后可能出现的并发症，同时介绍同类型手术患者的预后情况，从而缓解患者紧张、焦虑的情绪，使其能够更好地面对手术，从而提高患者对临床护理工作的依从性。

术中护理

协助患者调整体位，常规消毒铺巾，局部麻醉。在穿刺前，通过X线透视定位，必要时使

用超声辅助检查。手术中密切观察患者面色、生命体征变化，若患者出现胸闷、气短、心悸等症状需要停止抽液，让患者平躺并检查血压以及心肺情况。术中坚持无菌操作，穿刺过程中不能让空气进入胸膜腔。

术后护理

术后患者保持半卧位有助于积液流出，同时叮嘱患者更换体位时需要小心导管，避免导管脱出。根据患者年龄以及身体素质评估患者对疼痛的耐受度，对于承受能力较好的患者可以采用转移注意力、呼吸训练等方式缓解疼痛，而承受能力较弱的患者则可给予镇痛药物。

同时还需做好导管护理，由于长期置留导管容易出现感染，因此需要观察敷料是否污染以及导管的通畅性，及时更换污染敷料以及堵塞导管。术后密切观察患者病情变化。

药物护理

术后遵医嘱给予患者抗生素治疗，同时通过补液纠正水电解质紊乱，提高患者抵抗力。但用药时需注意患者个体差异，遵循适量、联合的原则，并叮嘱患者在用药期间严格按照医嘱。

饮食护理

为了患者能够早日康复，需要加强术后饮食干预，由于手术原因，身体进入高代谢状态，需要增加维生素、蛋白质摄入，多食用鸡蛋、牛奶以及肉类，同时严格控制脂肪与盐的摄入。

出院指导

叮嘱患者定期到医院复诊，检查肝肾功能和血常规等指标。若有异常及时就诊。告知患者多注意休息，多食用有营养的食物，从而提高机体免疫力。

综上所述，在手术过程中，为患者提供有效的护理干预措施，能够减少患者术后并发症的发生几率，从而加速患者康复。